附件1
基层中医药服务能力提升工程督查评估方案

为做好基层中医药服务能力提升工程（以下简称“提升工程”）督查评估工作，根据《关于实施基层中医药服务能力提升工程的意见》（国中医药医政发〔2012〕31号，以下简称《意见》）和《基层中医药服务能力提升工程实施方案》（国中医药医政发〔2012〕38号，以下简称《实施方案》）的要求，制定本督查评估方案。

一、督查评估目的

深入了解提升工程实施以来各地工作进展情况，发现基层好的做法和经验，分析工作中存在的主要困难和问题，进一步完善政策机制，推动提升工程实施，确保国务院“十二五”期间深化医改有关基层中医药（民族医药，下同）工作目标任务顺利完成。

二、督查评估内容和依据

（一）督查评估内容。督查评估各地对《意见》和《实施方案》的贯彻落实情况，主要包括提升工程组织实施情况，5项具体指标、9项主要任务完成情况，重点项目执行情况。

（二）督查评估依据。《基层中医药服务能力提升工程督查评估细则（基本版）》（附件2，以下简称《督查评估细则》）。各省（区、市）要依据《督查评估细则》制定本省（区、市）督查评估实施细则，确定各项评估指标的评分标准。

三、督查评估对象

地方各级政府的卫生计生、中医药、人力资源社会保障、食品药品监督管理等相关部门，县级中医医院和县级综合医院、部分基层医疗卫生机构（包括社区卫生服务中心、乡镇卫生院、社区卫生服务站、村卫生室）和中医药人员。

四、督查评估原则

（一）分级负责的原则。县（市、区）负责自评；市（地）负责督查评估各县（市、区）；省（区、市）负责督查评估各市（地）。
（二）点面结合的原则。市级督查评估覆盖辖区内所有县（市、区），督查评估每个县（市、区）提升工程实施情况；省级督查评估覆盖辖区内所有市（地），督查评估每个市（地）部分县（市、区）提升工程实施情况。
（三）以评促建的原则。坚持评估与督导相结合，以评促建，以评促改，提升基层中医药服务能力。
五、督查评估方法

召开座谈会、听取汇报、访谈、查阅文件资料、现场观察、技术考核、问卷调查、专家讨论等。

六、督查评估组织

督查评估工作由各级政府的卫生计生、中医药、人力资源社会保障、食品药品监督管理等相关部门共同组织实施。

七、督查评估步骤和时间安排

（一）市县级督查评估（2014年7月31日前完成）。县（市、区）组织开展自评后，市（地）对各县（市、区）进行督查评估，形成市级督查评估报告，报送省级中医药管理部门。

（二）省级督查评估（2014年8月31日前完成）。省（区、市）对各市（地）进行督查评估，形成省级督查评估报告，报送国家中医药局。

根据省级督查评估情况，国家中医药局将会同国家卫生计生委、人力资源社会保障部、国家食品药品监管总局，适时对部分省（区、市）进行督查。具体安排另行通知。

八、督查评估结论和结果运用

（一）督查评估结论。评估结论分为优秀、良好、一般和较差：总分为1000分，900分以上（含900分）且至少完成14项重点指标，为优秀；750—900分（含750分）且至少完成10项重点指标，为良好；600—750分（含600分）且至少完成6项重点指标，为一般；600分以下，为较差。

（二）督查评估结果运用。国家中医药局等部门将对各省（区、市）提升工程目标任务完成情况进行通报，并将其作为基层中医药服务能力项目安排的重要依据，对落实不力的地区进行约谈。各地也要将督查评估结果作为提升工程奖惩的重要依据。

九、督查评估要求

（一）各地要高度重视督查评估工作，加强组织领导，周密部署安排，强化部门配合；要将督查评估作为推动基层中医药工作的重要抓手，切实抓紧、抓好、抓出成效。

（二）省级督查评估至少要覆盖每个市（地）30%的县（市、区）（对于县（市、区）总数少于10个的市（地），至少要督查评估3个县（市、区）），兼顾好、中、差地区。各地可结合基层中医药工作先进单位评审同步开展督查评估。

（三）各地要把督查评估与基层调研相结合，做到客观公正、实事求是，不走过场，不弄虚作假，切实反映提升工程实施工作进展、典型经验及困难问题。

（四）要严格遵守督查评估有关工作要求和纪律，厉行节约，切实减轻基层负担，提高督查评估工作效率。

