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国家中医药管理局关于认真学习贯彻落实
吴仪副总理在全军中医药技术大比武活动总决赛上
重要讲话的通知
各省、自治区、直辖市及计划单列市、副省级省会城市卫生厅局、中医药管理局，新疆生产建设兵团卫生局，局各直属单位：

2007年8月30日，全军中医药技术大比武活动总决赛在北京举行。中共中央政治局委员、国务院副总理吴仪出席活动，并作了题为《坚定不移地大力扶持和发展中医药事业》的重要讲话（已在人民日报9月4日第六版发表）。吴仪副总理继1月11日在全国中医药工作会议上发表重要讲话之后，再次就发展中医药事业作出重要指示，对中医药工作提出明确要求和殷切期望。这充分体现了党中央、国务院和吴仪副总理对中医药事业的高度重视和亲切关怀，是对广大中医药工作者的极大鼓舞和鞭策。

现将吴仪副总理的讲话印发给你们，请迅速组织中医药系统全体同志认真学习、深刻领会，并结合本地实际贯彻落实。

一、各地要将学习贯彻吴仪副总理8月30日讲话精神，同贯彻落实胡锦涛总书记6月25日重要讲话精神，党中央、国务院关于大力扶持中医药、民族医药发展的指示和吴仪副总理在2007年全国中医药工作会议上的讲话精神结合起来。全面、系统、准确、完整地学习领会精神实质，深刻认识和领会党中央、国务院坚定不移地大力扶持和发展中医药事业的坚强决心；深刻认识和领会党中央、国务院发展中医药事业的方针、政策和措施；深刻认识和领会党中央、国务院对继承和创新中医药事业提出的各项任务和目标要求；深刻认识和领会党中央、国务院对中医药系统的殷切期望和加强中医药队伍自身建设的极端重要性。

二、各地要将学习贯彻吴仪副总理8月30日讲话精神，同贯彻落实2007年全国中医药工作会议和全国中医药工作座谈会精神结合起来。要进一步理清思路，统一认识，更新观念，明确任务，查找不足，研究问题，突出重点，抓好落实；要在科学发展观的指导下，探索建立整体思维、系统运行、“三观”互动、科学管理的中医药工作系统和运行机制；要结合本地实际，积极研究和探索解决影响和制约本地区中医药事业发展的重点和关键问题，并积极争取领导、协调相关部门出台政策措施，加大对中医药事业支持力度，推进中医药继承和创新工作取得新的进展；要切实加强中医药科学研究，推进理论和实践创新，更好地保持和发挥中医药的特色优势，使中医药永葆生机活力；要切实加强中医药服务能力建设，完善覆盖城乡的中医医疗服务体系和保健服务体系，努力提高诊疗技术和服务水平，使中医药真正进农村、进社区、进家庭，更好地惠及百姓；要切实加强中医药人才队伍建设，完善人才培养机制，提高人才素质；要切实开展好“中医中药中国行”活动，精心组织，周密安排，注重内涵，注重实效，注重影响，扎扎实实把活动推向深入。
三、各地中医药管理部门要按照吴仪副总理讲话要求，进一步加强自身建设，切实改进工作作风，不断提高工作能力。要深入基层，调查研究，加强对基层的指导，积极帮助基层解决实际困难和问题，切实推动中医药各项工作取得进展。要切实加强信息沟通与交流，及时总结经验，大力宣传中医药战线的先进典型，努力在全行业形成爱岗敬业、无私奉献、关爱患者、服务社会的良好风尚。

请各地把本地区认真学习贯彻落实吴仪副总理重要讲话精神和全国中医药工作座谈会精神的进展情况于9月底前及时报告国家中医药管理局。

二○○七年九月七日

坚定不移地大力扶持和发展中医药事业

——中央政治局委员、国务院副总理吴仪同志在

    全军中医药技术大比武活动总决赛上的讲话

刚才观摩了全军中医药技术大比武活动总决赛的精彩展示，从一个侧面看到了军队中医药工作取得的巨大成就，感到十分振奋。我代表国务院向参加这次大比武活动的军队中医药工作者并通过你们向全军的医务工作者表示亲切慰问，向获奖选手表示热烈祝贺。

    这次全军中医药技术大比武，紧紧围绕弘扬中医药文化、普及中医药知识、展示中医药技能、锻炼中医药队伍的宗旨，组织开展了军队中医药“国医名师”、“技术能手”评选、中医药知识竞赛、中医药技能比试等一系列活动。大比武动员和吸引了军队卫生人员广泛参与，在全军掀起了“比学赶超”的中医药练兵热潮，不仅对提高军队中医药技术和研究水平、提高军队卫生保障能力起到了很好的促进作用，也为国家和地方中医药事业的发展提供了很好的经验。

    中医药历来是军队卫生工作的重要部分，军队中医药的历史是与军队卫生工作史和人民解放军的建军史紧密联系在一起的。在作战环境异常艰苦、医疗条件极其匮乏的情况下，人民军队主要依靠民间中医和验方草药等救治伤病员，有效地保存和巩固了部队战斗力，为革命战争的胜利发挥了重要作用。新中国成立后，军队中医药工作继续得到加强，并在防治常见病、多发病，医疗保健和军事医学等方面取得长足进步。近年来，特别是2005年全军中医药工作会议以来，军队中医药工作认真贯彻落实科学发展观，进一步加强学科人才建设，注重增强未来作战医疗保障能力，不断提高服务水平，中医药越来越受到全军官兵的普遍欢迎。

    中医药学是我国人民在长期劳动、实践和与疾病斗争中创造的医学科学，是中国文化的瑰宝，是中华文明的结晶。几千年来，中医药作为抵御疾病、维护健康的重要手段，为中华民族的繁衍昌盛作出了不可磨灭的贡献。中医药防病治病的科学价值已经为千百年来的历史所检验和证明。

    中医药是我国医疗卫生服务体系不可或缺的重要组成部分。目前，我国已基本建立起覆盖城乡的中医医疗服务网络，县及县以上中医医院有3000多所，担负着相当数量人群的医疗保健任务。中医药作为我国重要的卫生资源，不仅对许多常见病、多发病有显著的疗效，而且在重大疑难疾病和新发传染病等防治方面也发挥着重要的作用。在2003年抗击非典斗争中，中医药在提高疗效、减少并发症方面显示了独到的优势。不仅如此，一些省份开展的试点工作表明，中医药对于改善艾滋病病人的临床症状、提高生存质量，同样显示出良好的效果。

    中医药有着广泛和深厚的群众基础。中医药使中国人民世代受益，中国的老百姓对中医药感情深厚、高度信赖。中医药以良好的疗效、独特的预防保健作用、相对低廉的服务价格，深受人民群众的欢迎。从以前的“民间郎中”到建国以后的赤脚医生，都是用“一根针、一把草”为群众提供方便及时的医疗服务。从近年来新型农村合作医疗和城市社区卫生服务的实践看，凡是中医药发展好的地方，提供中医药服务多的地方，群众的看病负担明显减轻，满意度明显提高。中医药作为一种文化已经深深地渗入中国老百姓的日常生活当中，很多人自觉不自觉地运用中医药的理念和方法进行预防保健。人民群众需要中医药。

中医药在世界范围得到丰富与发展。至少从有丝绸之路开始，中医药就已经走出国门。目前中医药服务遍布世界各地，有130多个国家和地区设有中医医疗机构。国际市场对中药产品的需求日趋加大，2006年中药出口已超过10亿美元。从青蒿提取的青蒿素制剂已成为世界卫生组织推荐治疗疟疾的首选药物。中医药走向世界的过程，是不同文明交融合作的过程，是中医药在世界范围汲取营养、丰富发展的过程，是中医药为人类健康事业作出更大贡献的过程。

中医药的发展前景十分广阔。当前，人类治疗疾病的任务仍然十分艰巨，许多国家和地区越来越重视传统医药的作用和价值。世界卫生组织也提出，实现“人人享有卫生保健”应当推广传统医药。这些都给中医药的发展提出了新的课题，带来新的机遇。“上工治未病”，随着人民生活水平的提高，中医药要把疾病防控作为重要的研究和发展方向。我们还要看到，中医、西医各有所长，他们的相互补充和配合，共同提高，可以为人民群众提供更加完善有效的医疗保健服务。中医在和西医共同完成防治疾病、维护人类健康的重要使命中大有可为。

党和政府高度重视中医药事业的发展，特别是去年党的十六届六中全会明确提出要“大力扶持中医药和民族医药发展”。胡锦涛总书记、温家宝总理多次对中医药发展作出重要指示。国家“十一五”发展规划、国家中长期科技发展规划和卫生事业发展“十一五”规划，都将中医药列为重点。在建立新型农村合作医疗制度、发展城市社区卫生服务、开展城镇居民基本医疗保险试点、建立基本药物制度等工作中，也对发挥中医药的作用提出了明确要求。全国中医药工作会议后，各地党委政府更加重视中医药工作。中医药事业正在进入新的发展机遇期，我们要坚定不移地大力扶持和发展中医药。

——要更加注重中医药的继承与创新。保持和发挥中医药的特色优势，积极吸收西医药和其他民族医药的发展成果，充分利用现代科学技术和手段，加强中医药科学研究，推进理论和实践创新，在现代化、国际化中永葆中医药的生机和活力。

——要不断增强中医药服务能力。继续完善覆盖城乡的中医医疗服务体系和保健服务体系。大力实施“名医、名科、名院”和“名厂、名店、名药”战略，努力提高中医技术和服务水平，提升和壮大中药产业，保证中药产品和制剂的质量，推动中医药更多地进农村、进社区、进家庭，更好地惠及广大百姓。

——要切实加强中医药人才队伍建设。研究中医药人才成长规律，深化中医药教育改革，完善人才培养机制，努力营造有利于中医药人才脱颖而出的环境，为中医药事业发展提供源源不断的人才保障和智力支持。

——要继续加大对中医药事业的支持力度。完善财政支持政策，为增加中医药投入提供制度保障。加大中医药知识的宣传普及，组织开展好“中医中药中国行”科普活动，让更多的人了解中医药、感受中医药，形成全社会关心、支持中医药发展的良好氛围。
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