国家中医药管理局

关于中医医院加强中医药文化建设的指导意见

（征求意见稿）

中医药文化是中华民族优秀传统文化的重要组成部分，是中医药学发生发展过程中形成的精神财富和物质形态，是中华民族几千年来认识生命、维护健康、防治疾病的思想和方法体系，是中医药服务的内在精神和思想基础。中医医院作为中医药文化继承和创新、展示和传播的重要场所，加强中医药文化建设，有利于体现中医医院的基本特征，有利于巩固中医为主的发展方向、更好地保持发挥中医药特色优势、满足广大人民群众对中医药服务的需求，有利于提高核心竞争力。为进一步推动中医医院加强中医药文化建设，提出以下意见。

一、指导思想、基本原则和主要目标

（一）指导思想。以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，坚持以人为本，以大力培育和倡导中医药文化的价值观念为关键，以营造特色鲜明、内涵丰富的中医药文化氛围为重点，更好地为人民健康服务，为构建社会主义和谐社会和全面建设小康社会服务。

（二）基本原则。坚持突出特色。以中医药文化为主体，融合时代文化特征，与时俱进，充分体现中医药文化的个性特征。坚持把握内涵。既重视中医药文化的外在形象表现，更强调中医药文化的内涵准确表达，大力培育和倡导中医药文化的价值观念。坚持因地制宜。从医院实际情况出发，按照中医药文化建设的总体要求，制定切实可行的措施，使建设工作取得实效。坚持促进发展。紧紧围绕医院改革发展的中心工作，以中医药文化建设促进技术服务、学科建设、人才培养以及科学管理等各项工作水平的不断提高。

（三）主要目标。构建具有活力的中医药文化体系，进一步夯实中医医院保持发挥中医药特色优势的思想基础，增强中医药文化底蕴，彰显中医药文化氛围，改进中医药服务质量，提高广大人民群众对中医药的认知度，实现精神文明、管理文明、物质文明的有机统一，达到医院内部、医院与社会的和谐，增强中医医院的核心竞争力。

二、大力培育中医药文化价值观念体系
（四）中医药文化的价值观念体系是中医药几千年发展进程中积累形成的文化精髓，是中华民族深邃的哲学思想、高尚的道德情操和卓越的文明智慧在中医药中的集中体现，是中医医院中医药文化的内在精神和根本，主导着中医医院的基本特征和基本方向。培育中医药文化价值观念体系，是中医医院加强中医药文化建设的关键。

（五）中医医院要深入挖掘中医药文化中“法自然”、“致中和” 、“医乃仁术”、“大医精诚”等价值观念，并融合时代文化特征加以发扬光大，认清自身价值需要、价值创造和价值实现的关键，在思想理念上决定“提倡什么、反对什么”，在发展战略上决定“做什么、不做什么”，在价值取向上决定“追求什么、放弃什么”，培育中医药文化价值观念体系，以此指导医院的各项工作。
（六）要通过培育中医药文化价值观念体系，切实改进技术服务、科学研究、学科建设、人才培养乃至思想教育、医德医风建设等各方面的工作。要通过培训、教育，大力倡导中医药文化价值观念，使全院上下形成共识，并转化为广大员工的自觉行动。
三、建立完善中医药文化行为规范体系

（七）中医药文化行为规范体系是中医药文化在中医医院的执行方式，是保障中医医院及其职工的行为遵循和体现中医药文化的主要手段。建立和完善中医药文化行为规范体系，是中医医院加强中医药文化建设的基本内容。

（八）中医医院要深刻认识和充分发挥中医药文化对行为规范的主导作用，将中医药文化融入各种规章制度、工作规范以及员工手册的制订和实施过程中，建立并不断完善行为规范体系，形成富含中医药文化特色的服务文化和管理文化，促进服务价值、质量和效率的提升。

（九）要通过建立和完善中医药文化行为规范体系，在服务、教学、科研等各项工作中不断巩固以中医为主的发展方向，不断加深中医药特色优势的底蕴，不断提高各级人员的中医药文化修养，促进医院的整体行为和职工的个体行为始终坚持遵循和体现中医药文化。

四、策划实施中医药文化环境形象体系

（十）环境形象体系是中医药文化的物质载体，是中医医院展示与传播中医药文化的重要途径。策划和实施中医药文化环境形象体系，是中医医院加强中医药文化建设的重要体现。

（十一）中医医院的中医药文化环境形象体系建设，要从建筑风格、院区环境、形象识别等各方面入手，充分利用庭院、大堂、走廊、候诊区、诊室等区域来全面展示中医药文化，在全院形成浓郁的中医药文化氛围。要通过主题活动、图文资料等多种载体和多种形式，充分利用医院的宣传栏、墙报、展架、展室、视频系统、指示标牌等各种设施，广泛宣传中医药文化。要采取群众喜闻乐见的形式，积极开展以广大群众为对象的中医药文化推广活动，促进中医药文化进农村、进社区、进家庭，扩大社会对中医药文化的认知度。 
（十二）要通过策划和实施中医药文化环境形象体系，全方位、规范化展示和传播中医药文化，不断优化中医医院的公众形象和品牌价值，不断提高中医药服务的信誉度和知名度，引导广大群众主动、早期应用中医药服务，促进中医医院在公共卫生体系和医疗保健服务中发挥更大作用。

五、统筹规划中医药文化建设

（十三）加强中医药文化建设是中医医院必须长期不懈开展的战略任务。各级中医医院要加强对中医药文化建设的统筹规划，以战略的眼光、科学的态度、务实的作风制定和实施中医药文化建设规划，构建以中医药文化价值观念体系、行为规范体系和环境形象体系为基本内容的中医药文化体系。当前的主要任务是加强中医药文化的宣传与普及，营造中医医院的中医药文化氛围，努力做到中医药文化内涵与形式的完美统一。
（十四）中医医院的中医药文化建设规划要与医院总体发展规划相衔接。要将中医药文化建设规划作为医院总体发展规划的有机组成部分，坚持近期与长远、局部与整体、内容与形式的和谐统一，遵循中医药文化建设的自身规律，并结合自身的实际情况，明确指导思想、基本原则和发展目标，落实建设内容、突出建设重点、细化建设要求，提高针对性、增强可操作性，做到指标量化、职责明确。

（十五）中医医院的中医药文化建设规划要与医院文化建设工作相结合。要重视医院文化建设的基础作用，将中医药文化建设与医院文化建设同步推进，立足自身的历史传承和建设发展情况，坚持以中医药文化指导医院文化在精神文化、行为文化、形象文化等方面的建设和完善，使医院文化充分融合中医药文化精髓，充分体现中医医院个性特色和区域文化特征。

六、做好中医药文化建设的组织实施
（十六）落实建设责任。中医医院院长是本单位中医药文化建设的第一责任人，必须高度重视中医药文化建设工作，正确把握中医药文化建设的导向，加强领导，统筹协调，确保中医药文化建设规划的有效实施。各中医医院应确定具体负责中医药文化建设的专门部门或专门人员，明确工作职责和内容，纳入年度考核目标，做到每年有推进计划、评价指标，每年进行检查评估，不断提高建设水平。
（十七）落实建设经费。中医医院要设立中医药文化建设专项经费，列入医院年度经费预算，并确保中医药文化建设必需的场地、设备等资源。
（十八）加强人员培训。各中医医院要采取有效措施，加强对从事中医药文化建设的人员的培训，不断提高其工作能力。加强对职工尤其是青年医护人员的中医药文化以及中华民族传统文化的培训，努力提高全员的中医药文化素养。
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