附件2

上海市《中医健康档案及信息化指南素材》

一、中医健康档案目的

建立社区居民中医健康档案的目的，是记录一个人从出生到死亡整个生命过程中，健康状况的发展变化情况、反映其接受中医药特色服务和为社区卫生机构提供居民连续、综合、协调和完整的医疗保健服务资料，用于动态观察了解居民对社区中医药服务的需求，以达到提高社区居民的健康水平的目的。

二、我市构建中医健康档案的组织框架

闸北区、长宁区、徐汇区、虹口区四个示范区和浦东新区成立了创建工作领导小组，落实专人负责中医健康档案工作，其中闸北区、徐汇区、长宁区成立了在卫生局领导下的卫生信息中心，在信息中心指导下社区卫生服务中心开展中医健康档案管理工作。

三、我市中医健康档案与居民健康档案的关系

闸北区、长宁区、徐汇区、虹口区、浦东新区在健康档案基础上，都加入了中医药部分，形成了包括中医药的健康档案。

闸北区、徐汇区、长宁区、虹口区、浦东新区健康档案中中医部分是1 + nX的一个X部分，作为专项档案补充录入居民健康档案数据库。其中闸北区中医健康子档案与核心档案和诊疗信息一起成为健康档案的基本内容；长宁区建立了针对慢性病患者（高血压、糖尿病）的中医子档案；徐汇区建立了针对高血压、慢支、糖尿病、冠心病、中风、肝炎、流行性感冒的中医六位一体的子档案，并且只有在完成输入后才能进行诊治工作；虹口区建立了“中西医健康档案”和“中医药六位一体服务”部分，作为健康档案的子档案。

四、我市中医健康档案的内容

（一）闸北区彭浦社区卫生服务中心中医健康子档案包括中医宣教和中医两个部分，其中中医部分包括：身体状况、症状、舌苔及脉象、辨证结果、干预措施等内容，其中身体状况12项，症状14项，舌苔及脉象中舌质7项，舌苔10项，脉象13项，干预措施6项。中医宣教主要对10种疾病开展了相应的宣教策略。

（二）徐汇区华泾社区卫生服务中心门诊管理软件中包括“六位一体”的中医内容和处方，在录入完成后进入健康档案。其中预防包括：饮食、起居和其他三部分。保健包括：生活调摄、运动疗法、药膳食疗、中医适宜技术的运用。康复包括：心理康复、门诊康复、社区康复、体质康复和家庭康复。健康教育包括：发放健康教育处方、门诊宣传。处方包括中草药信息。

（三）虹口区新港社区卫生服务中心建立了主要针对高血压和糖尿病的“中医药六位一体服务”模块和中西医健康档案模块，其中“中医药六位一体服务”模块包括病人基本信息、预防、保健、康复、健康教育、计划生育内容。其中高血压预防包括首诊测压、监测血压、饮食和起居，糖尿病预防包括运动、饮食和起居方面。中西医健康档案模块包括：检查时间、诊断、寒热、疼痛、出汗、耳鸣几个部分，具体包括32个小项目，每个项目采用下拉式菜单形式。

五、我市中医健康档案信息的采集

（一）信息采集的对象

闸北区、徐汇区、长宁区、虹口区、浦东新区主要以就诊人群作为建档的对象。

（二）信息采集的人员

闸北区、徐汇区、长宁区、虹口区、浦东新区中医健康档案信息采集由门诊全科医生在就诊过程中采集。

（三）信息采集的手段

闸北区、徐汇区、长宁区、虹口区、浦东新区实现了在门诊就诊中现场录入的采集方式。此外闸北、长宁区可以通过PDA实现在居民家中进行健康档案信息的采集和更新。

六、我市中医健康档案信息的更新

闸北区、徐汇区、长宁区、虹口区、浦东新区健康档案在患者复诊时对其中的内容进行更新，实现了动态管理。

七、我市中医健康档案信息的用途

（一）使用对象

各区健康档案主要由三类人员使用：医务人员，管理人员和科研人员。

（二）主要内容

各区医务人员通过查阅中医健康档案，可以了解该患者的既往史、健康情况，还可以了解既往中医药服务的记录。

管理人员通过查阅中医健康档案，可以了解整个机构的中医药服务情况。如服务人次、费用等信息。

徐汇区华泾社区卫生服务中心通过健康档案可以了解中医贡献率等信息。

八、我市采集中医健康档案人员要求

中医健康档案以全科医生采集为主，所有全科医生都经过了相应的中医培训，此外还包括中医执业医师。

九、我市中医健康档案信息的共享

闸北区中医健康档案实现了站点和中心的信息共享。

我市中医健康档案经过几年的发展，建档人数不断增加，内容不断完善，共享性不断提高。但还存在一定不足，需要进一步完善。

