附件1

关于建立中医医疗监测分中心的工作方案
（征求意见稿）

2001年国家中医药管理局办公室印发《关于建立中医医院医疗质量监测分中心有关事宜的函》（国中医药办函[2001]107号）后，北京、福建、上海等省（直辖市）相继成立了省级监测中心，提高了有关省级中医药管理部门对本地中医工作的调控能力和管理水平。为发挥监测工作对主管部门宏观调控、科学决策和管理水平的效能，增强监测手段对项目管理的力度，现要求31个省级中医药管理部门在辖区内均成立中医医院医疗质量监测中心。具体方案如下：

一、建设要求

（一）机构设置

各省级中医药管理部门应在所辖区内，建立一个分中心（以下简称“省级监测中心”），原则上由省级中医医疗机构承担，并落实专职人员开展工作。

（二）人员配置

应根据各省（自治区、直辖市）监测范围和工作内容配置适当人员，原则上不少于3人，主要由熟悉医院管理、统计专业和计算机技术人员组成。

（三）工作设备

基本设备包括：服务器、UPS、电脑、数据备份设备、打印机、传真机、计算机网络、宽带接入、直线电话等，以满足监测工作需要。

    （四）办公条件

设有固定办公室和开展监测工作必需的办公设施。

（五）工作制度

应建立有关规章制定，确保监测工作规范、有序的进行。如：

1.《监测工作信息资料管理制度》；
2.《监测人员的工作职责》；
3.《监测设备管理保养制度》；
4.《监测工作程序》；
5.《监测数据校验、备份制度》等。
二、组织管理

各省级监测中心是所属中医药主管部门的行业管理决策参谋机构，是中医医院医疗质量监测中心的二级机构。行政上由当地中医药主管部门领导，业务上接受中医医院医疗质量监测中心的指导，并承担委托的相关任务。

省级监测中心由专家组和工作组构成。

专家组负责监测方案、监测指标、监测报告和关键技术问题的审定。

工作组负责监测日常工作。

监测中心设主任一名、常务副主任和副主任各一名，由各省级中医药管理部门负责人、承办单位负责人和有关人员组成。

三、主要任务

（一）组织、协调、实施本省（自治区、直辖市）中医院（含中医、中西医结合）监测、农村中医药服务监测、社区中医药服务监测等工作，负责所辖区监测点的人员培训、监测信息的收集、整理和统计分析。建立健全规章制度、数据备份方法和工作程序。

（二）向中医医院医疗质量监测中心提供本省（自治区、直辖市）的监测数据，并协助中医医院医疗质量监测中心做好有关监测项目的数据收集、审核、统计和上报工作。

（三）定期向本省级中医药管理部门和中医医院医疗质量监测中心报送有关监测分析报告。

（四）负责对各监测单位的监测工作情况进行评估，并提交评估报告，作为管理考核的依据之一。

四、运行机制

各省级中医药管理部门主管监测中心工作，并落实工作经费以保证工作正常开展。工作经费主要用于购置监测设备、软件、有关耗材和人员培训。

承办单位根据监测工作需要，负责配备适当人员和提供办公场地和相应的办公条件。人员的原组织人事关系不变，由所属单位负责人事管理及劳动工资和奖金，或由省级中医药管理部门与承担单位协商确定。

监测中心的工作运行，要在服从主管部门管理需要的前提下，根据全国中医监测工作的总体要求，在突出和体现行业特点的基础上，与地方卫生信息工作密切配合、积极协调，制定监测工作的方式、步骤、工作制度，以确保监测工作按时、高质、有效的进行，并对其运行过程实施动态质量控制。

五、工作方法

根据各省市实际情况，以完成监测工作的总体目标的任务为前提，实行采用标准、操作方法、工作要求 “三统一”，以确保工作质量为原则，以加强管理为抓手，将监测的实施与促进中医医院规范管理结合起来，建立科学、合理、便捷和有效的填报方式，发挥动态监测的统计分析作用，为宏观决策提供客观依据。

六、中医医院医疗质量监测中心与各省级监测中心的关系

中医医院医疗质量监测中心与各省级监测中心之间建立业务指导和合作伙伴关系。中医医院医疗质量监测中心负责向各省级监测中心提供监测软件和开放软件接口（不包括分析和维护）及软件的升级、人员培训、业务咨询，指导各监测中心开展监测工作。提供相关监测统计分析资料，凡全国监测统计资料、分析报告、监测工作软件及其他有关资料，未经中医医院医疗质量监测中心同意不得外传。

各省级监测中心应向中医医院医疗质量监测中心准确、及时上报所属监测范围的监测数据，以及有关分析报告，形成技术交流、信息共享、互助互动的工作合作。

本着推动全国监测工作开展的原则，在保护软件开发知识产权和保证软件升级成本取得合理补偿的前提下，中医医院医疗质量监测中心对各监测中心免费提供监测软件，需复制的套数收取材料成本费，但不承担各监测中心的软件维护。

七、工作安排

（一）各省级中医药管理部门要将本地区中医医疗监测作为加强中医药工作的重要手段，高度重视并积极推进中医医疗监测中心的成立。已建立省级监测中心的省份，要按照本《方案》进一步加强省级监测中心的建设，提高监测水平。
（二）各省（自治区、直辖市）成立监测中心的批件应抄报国家中医药管理局医政司和中医医院医疗质量监测中心备案。批件中应明确中心承办单位、成员名单、联系方式、经费情况、监测对象和工作计划等内容。

（三）中医医院医疗质量监测中心要配合完成对各省级监测中心的业务培训，并确保各省级监测中心开展正常工作。
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