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在国家中医药管理局“十一五”重点专科协作组、

协作分组工作会议上的讲话

国家中医药管理局副局长吴刚

2009年2月27日

2009年新春伊始，国家中医药管理局“十一五”重点专科协作组、协作分组工作会议在温暖美丽的海南召开。首先我代表国家中医药管理局向各位参会人员表示欢迎！对承办本次会议的海南省中医局、海南省中医院表示感谢！

参加本次会议的有“十一五”重点专科26个协作组的主管院长、负责人及秘书，146个协作组分组的负责人及秘书。在2008年的工作中，在座的各位在协作组、协作分组工作中承担了重要任务，为重点专科建设做了大量的工作，在此，我代表国家中医药管理局向大家表示衷心的感谢！

参加本次会议的还有部队多家医院的代表，在此也表示欢迎！

本次大会将要对2008年的工作进行总结，并研究讨论2009年的各项工作任务。

2008年，在医政司的统一部署下，各协作组、协作分组按照《国家中医药管理局“十一五”重点专科（专病）建设项目主攻病种临床诊疗方案审核工作方案》的有关要求，组织本组成员单位对各病种临床诊疗方案进行了认真的梳理，各协作组、协作分组、专家委员会对每个诊疗方案进行了数次认真的审核，完成了146个主攻病种中医临床诊疗方案的梳理工作，梳理出的1600余份主攻病种临床诊疗方案基本反映出了146个主攻病种目前全国重点专科的中医临床治疗方法、疗效水平、中医治疗难点和解决方法。在此基础上形成了146份主攻病种中医治疗现状评价分析报告。基本上反映了全国重点专科治疗这些病的总体水平。

2009年“十一五”重点专科建设的主要任务是对梳理后的主攻病种中医临床诊疗方案进行验证，解决中医治疗难点。本次会议将围绕这两项主要内容进行研究讨论，希望大家认真参与，提出意见和建议，从而保证“十一五”重点专科协作组2009年工作的圆满完成。

在去年的工作中，多数协作组、协作分组牵头单位按照医政司的要求制定了周密的工作计划，认真地完成了各项工作任务，一年的工作证明，在重点专科建设工作中，协作组、协作分组发挥着重要的作用。
为使重点专科协作组各项工作顺利开展，在这里我对协作组、协作分组牵头单位2009年的工作提出以下要求：

一、加强责任意识

协作组、协作分组牵头单位肩负着组织、领导各成员单位完成各项工作的重要任务，协作组工作的开展关系到整个重点专科建设工作能否顺利推进。因此，各牵头单位一定要加强责任意识，严格按照医政司的要求做好各项工作。
二、做好组织协调工作

各协作组、协作分组成员单位多少不一，水平亦有差异，各牵头单位一定要以大局为重，虚心接受学术水平较高，临床经验丰富的单位的意见，耐心帮助基层成员单位，各项工作应代表全组各成员单位总体意见及总体水平。在各项工作中，要主动组织协调，加强各成员单位之间的沟通交流，充分发挥重点专科协作组协作交流平台的作用。
三、制定并完成好各项工作计划

各牵头单位要按照医政司的工作安排和要求制定好每项工作计划，按照每个阶段的时间进度保质保量完成，并督促全组每个成员单位认真完成。本次会议之后要制定出各自的临床诊疗方案验证工作方案和难点解决工作方案。

四、继续做好各项工作保障

各牵头单位去年都成立了领导小组，部分牵头单位在去年的工作中给予了协作组大力的支持，给予了人力、物力和经费的保障，希望各牵头单位继续加强对重点专科项目建设和重点专科协作组工作重要性和意义的认识，为协作组工作的顺利开展提供各项有力保障。

王国强副部长在2009年全国中医药工作会议上指出2009年中医药工作要加强临床与科研结合，着重提升重点专科特色技术规范和水平。国家中医药管理局对重点专科建设工作非常重视，将在政策财力等方面继续给予大力支持。希望各牵头单位明确责任，抓好落实，完善机制，加大协作组工作力度，总结以往工作经验，继续做好“十一五”重点专科建设工作，圆满完成2009年重点专科协作组各项工作任务。

谢谢大家！

